	
	



	SỞ GD&ĐT VĨNH PHÚC
TRƯỜNG THPT ĐỒNG DẬU

	KỲ THI KSCL LẦN 1
NĂM HỌC: 2019 – 2020

MÔN: Vật lý
Thời gian làm bài: 50 phút; không kể thời gian phát đề


MÃ ĐỀ THI: 120
Câu 1 (TH): Con lắc lò xo gồm vật nhỏ gắn với lò xo nhẹ dao động điều hòa theo phương ngang. Lực kéo về tác dụng vào vật luôn 

A. hướng về vị trí cân bằng. 
B. cùng chiều với chiều chuyển động của vật. 

C. hướng về vị trí biên. 

D. cùng chiều với vecto vận tốc của vật. 

Câu 2 (NB): Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Vận tốc của vật 

A. luôn có giá trị dương. 

B. biến thiên điều hòa theo thời gian. 

C. là hàm bậc hai của thời gian 
D. luôn có giá trị không đổi. 

Câu 3 (NB): Một con lắc đơn gồm sợi dây nhẹ, không dãn, chiều dài l và chất điểm có khối lượng m. Cho con lắc dao động điều hòa tại nơi có giá tốc trọng trường là g. Tần số góc của con lắc được tính bằng công thức 
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Câu 4 (TH): Một vật nhỏ dao động điều hòa với biên độ A dọc theo trục Ox. Quỹ đạo của vật là một đoạn thẳng có chiều dài 

A. 3A. 
B. A. 
C. 4A.
D. 2A. 

Câu 5 (TH): Trong quá trình truyền sóng cơ, gọi λ là bước sóng, v là vận tốc truyền sóng và f là tần số sóng. Mối liên hệ giữa các đại lượng này là 
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Câu 6 (TH): Trong các hiện tượng sau, hiện tượng nào không liên quan đến nhiễm điện? 

A. Ôtô chở nhiên liệu thường thả một sợi dây xích kéo lê trên mặt đường.
 
B. Sét giữa các đám mây. 
C. Chim thường xù lông về mùa rét. 

D. Về mùa đông lược dính rất nhiều tóc khi chải đầu. 

Câu 7 (TH): Một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm dần theo thời gian là 

A. Biên độ và tốc độ. 
B. biên độ và gia tốc. 
C. biên độ và năng lượng. 
D. li độ và tốc độ. 

Câu 8 (TH): Bộ phận giảm xóc của ô tô và xe máy có tác dụng 

A. giảm cường độ lực gây xóc và làm tắt dần dao động. 

B. điều chỉnh để có hiện tượng cộng hưởng dao động. 

C. truyền dao động cưỡng bức. 

D. duy trì dao động tự do. 

Câu 9 (NB): Điện năng tiêu thụ của mạch được đo bằng 

A. công tơ điện. 
B. ampe kế. 
C. tĩnh điện kế. 
D. vôn kế. 

Câu 10 (TH): Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha, có biên độ lần lượt là 
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Câu 11 (NB): Một con lắc lò xo gồm một lò xo nhẹ có độ cứng k, vật nhỏ có khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa với chu kì là 
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Câu 12 (TH): Hai dao động thành phần có biên độ là 5cm và 12cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị nào 

A. 6cm 
B. 9cm 
C. 4cm 
D. 18cm 

Câu 13 (TH): Con lắc đơn có chiều dài 
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, dao động với biên độ góc 
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, biên độ dài của con lắc là 

A. 2cm 
B. 20cm 
C. 0,2cm 
D. 0,2dm 

Câu 14 (TH): Sóng cơ truyền theo trục Ox có phương trình 
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 ( x đo bằng cm, t đo bằng giây). Bước sóng của sóng cơ này bằng 

A. 1,6 cm.
B. 16π cm.
C. 16 cm. 
D. 1,6π cm. 

Câu 15 (TH): Một vật dao động điều hòa với chu kì T. Động năng của vật này biến thiên điều hòa với chu kì 

A. T/2.
B. T.
C. 
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D. 2T. 

Câu 16 (VD): Một con lắc lò xo có vật nhỏ khối lượng 200g dao động cưỡng bức ổn định dưới tác dụng của ngoại lực biến thiên điều hòa với tần số f. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của biên độ vào tần số góc của ngoại lực tác dụng lên hệ có dạng như hình vẽ. Lấy 
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. Độ cứng của lò xo là
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A. 80 N/m 
B. 42,25 N/m
C. 50 N/m.
D. 32 N/m. 

Câu 17 (TH): Một con lắc đơn dao động điều hòa với phương trình là 
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 ( t tính bằng s). Chu kì dao động của con lắc là 
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Câu 18 (NB): Một ống dây có độ tự cảm L, dòng điện chạy qua ống dây là I. Năng lượng từ trường của ống dây là 
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Câu 19 (TH): Để phân biệt được sóng ngang và sóng dọc ta dựa vào 

A. phương dao động và tốc độ truyền sóng. 
B. phương truyền sóng và tần số sóng. 

C. tốc độ truyền sóng và bước sóng. 
D. phương dao động và phương truyền sóng. 

Câu 20 (NB): Xét hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, độ lệch pha không đổi theo thời gian. Dao động thứ nhất có biên độ 
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 và pha ban đầu 
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. Pha ban đầu của dao động tổng hợp xác định bởi công thức 
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Câu 21 (VD): Một chất điểm dao động điều hòa có vận tốc cực đại 
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 và gia tốc cực đại 
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Thời điểm ban đầu 
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, chất điểm có vận tốc 30cm/s và thế năng đang tăng. Chất điểm có gia tốc bằng π(m/s2) lần đầu tiên ở thời điểm 

A. 0,25s.
B. 0,15s
C. 0,35s 
D. 0,10s. 

Câu 22 (VD): Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số 5Hz. Trong quá trình dao động, chiều dài lò xo biến đổi từ 40cm đến 56cm. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng chiều dương hướng lên, lúc 
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 lò xo có chiều dài 52cm và vật đang ra xa vị trí cân bằng. Phương trình dao động của vật là 
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Câu 23 (VD): Một sóng cơ lan truyền trong một môi trường với tốc độ 120cm/s, tần số của sóng thay đổi từ 10Hz đến 15Hz. Hai điểm cách nhau 12,5cm luôn dao động vuông pha. Bước sóng của sóng cơ đó là 

A. 10cm. 
B. 12cm 
C. 8cm 
D. 10,5cm 

Câu 24 (VD): Cho mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động 
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 mắc nối tiếp với một biến trở R. Giá trị của R để công suất tiêu thụ trên biến trở R đạt giá trị cực đại là 
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Câu 25 (VD): Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2,0 s. Sau khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2 s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là 

A. 98 cm. 
B. 100 cm.
C. 21 cm. 
D. 21 m. 

Câu 26 (VD): Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với biên độ 
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 là độ dãn của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng). Tỉ số giữa thời gian lò xo nén và lò xo dãn trong 1 chu kỳ dao động là 
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D. 5.
Câu 27 (VD): Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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 . Vận tốc của vật có độ lớn cực đại lần đầu tiên vào thời điểm 
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Câu 28 (VD): Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 100g và một lò xo nhẹ có độ cứng 40N/m. Khi vật ở vị trí cân bằng, người ta truyền cho nó một vận tốc ban đầu bằng 2m/s dọc theo trục lò xo. Sau đó vật nhỏ dao động điều hòa. Biên độ dao động của vật nhỏ sau khi truyền vận tốc là 

A. 4cm.
B. 10cm.
C. 2,5cm.
D. 5cm. 

Câu 29 (VD): Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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. Li độ dao động tổng hợp của hai dao động này không thể nhận giá trị nào sau đây? 

A. 4cm.
 B. 6cm.
C. 0cm.
D. 5cm. 

Câu 30 (VD): Một vật nhỏ khối lượng 200g dao động điều hòa với chu kỳ 2,0 s. Khi gia tốc của vật là 
[image: image68.wmf]2
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 thì động năng của vật là 1 mJ. Lấy 
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. Biên độ dao động của vật xấp xỉ bằng là 

A. 10cm.
B. 15cm.
C. 3cm.
D. 6cm. 

Câu 31 (VD): Một vật tham gia đồng thời hai dao động cùng phương, có phương trình lần lượt là 
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. Vận tốc cực đại của vật là 

A. (50m/s.\) 
B. 5cm/s.
C. 5m/s.
D. 50cm/s. 

Câu 32 (VD): Một con lắc đơn đang dao động điều hòa với biên độ góc bằng 
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. Tốc độ của vật ở thời điểm 
[image: image77.wmf]0

t
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A. 25cm/s.
B. 1,4m/s.
C. 43cm/s.
D. 31cm/s. 

Câu 33 (VD): Hai con lắc đơn A và B có chiều dài lần lượt là 
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 được treo ở trần một căn phòng. Cả hai con lắc đang dao động điều hòa và có cùng tốc độ của mỗi vật khi đi qua vị trí cân bằng. Biết li độ góc cực đại của con lắc đơn A là 
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A. 
[image: image81.wmf]0

7,1.


B. 
[image: image82.wmf]0

10.


C. 
[image: image83.wmf]0

5.


D. 
[image: image84.wmf]0

3,5.


Câu 34 (VD): Một sóng cơ làn truyền trên một sợi dây dài. Ở thời điểm 
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, tốc độ dao động của các phần tử tại B và C đều bằng 
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, còn phần tử tại trung điểm D của BC đang ở vị trí biên. Ở thời điểm 
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, vận tốc của các phần tử tại B và C đều có giá trị bằng 
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 thì phần tử D lúc đó có tốc độ bằng 
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Câu 35 (VDC): Hai chất điểm cùng khối lượng, dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng song song kề nhau và song song với trục tọa độ Ox, có phương trình lần lượt là 
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. Gọi d là khoảng cách lớn nhất giữa hai chất điểm theo phương Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của d theo 
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 là các giá trị xác định). Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Nếu 
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 là tổng cơ năng của hai chất điểm ở giá trị 
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 là tổng cơ năng của hai chất điểm ở giá trị 
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 gần nhất với kết quả nào sau đây?
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A. 2,5.
B. 2,2.
C. 2,4.
D. 2,3. 

Câu 36 (VDC): Cho hai con lắc lò xo nằm ngang 
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 như hình vẽ. Trục dao động M và N cách nhau 9cm . Lò xo 
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. Lò xo 
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 có độ cứng 
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. Hai vật có cùng khối lượng m. Thời điểm ban đầu 
[image: image110.wmf](
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, giữ lò xo 
[image: image111.wmf]1
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 dãn một đoạn 
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, lò xo 
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 nén một đoạn 
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 rồi đồng thời thả nhẹ để hai vật dao động điều hòa. Bỏ qua ma sát. Khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vật trong quá trình dao động xấp xỉ bằng?

[image: image115.png]




A. 13cm.
B. 9cm.
C. 10cm.
D. 11cm. 

Câu 37 (VDC): Hai vật A và B có cùng khối lượng 1kg và có kích thướng nhỏ được nối với nhau bởi sợi dây mảnh, nhẹ dài 10cm, hai vật được treo vào lò xo thẳng đứng có độ cứng 
[image: image116.wmf]100/
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 tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image117.wmf]22
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. Khi hệ vật và lò xo đang ở vị trí cân bằng thì người ta đốt sợi dây nối hai vật, ngay sau đó vật B sẽ rơi tự do còn vật A sẽ dao động điều hòa. Biết rằng độ cao đủ lớn, bỏ qua mọi ma sát. Lần đầu tiên vật A lên đến điểm cao nhất thì khoảng cách giữa hai vật bằng 

A. 50cm 
B. 80cm 
C. 70cm. 
D. 20cm. 

Câu 38 (VD): Một vật dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình 
[image: image118.wmf]cos
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 ( t tính bằng s). Trong ba khoảng thời gian theo thứ tự liên tiếp nhau là 
[image: image119.wmf]123
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 thì quãng đường chuyển động của vật lần lượt là 
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 và 
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 gần nhất với kết quả nào sau đây? 

A. 
[image: image123.wmf]18.
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B. 10cm. 
C. 6cm. 
D. 14cm. 

Câu 39 (VD): Hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số, có li độ ở thời điểm ttlà 
[image: image124.wmf]1
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 và 
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 . Giá trị cực đại của tích 
[image: image126.wmf]12
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 là M, giá trị cực tiểu của 
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. Độ lệch pha giữa 
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 và 
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 có độ lớn gần nhất với giá trị nào sau đây? 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 40 (VDC): Con lắc đơn gồm vật nhỏ có khối lượng 1g treo vào sợi dây nhẹ, không dãn, tại nơi có 
[image: image135.wmf]2
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, trong điện trường đều có vecto cường độ điện trường E nằm ngang, độ lớn 
[image: image136.wmf]1000/
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. Khi vật chưa tích điện, chu kì dao động điều hòa của con lắc là T. Khi con lắc tích điện q, chu kì dao động điều hòa của con lắc là 
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Đáp án
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A
Phương pháp giải: 

Sử dụng lí thuyết về lực kéo về

Giải chi tiết: 

Lực kéo về tác dụng vào vật luôn hướng về vị trí cân bằng
Câu 2: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng lí thuyết về phương trình vận tốc của vật dao động điều hòa
Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image142.wmf](
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Vận tốc của vật biến thiên điều hòa theo thời gian
Câu 3: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính tần số góc của con lắc đơn
Giải chi tiết: 
Tần số góc của con lắc đơn: 
[image: image143.wmf]g
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Câu 4: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính chiều dài quỹ đạo của vật dao động điều hòa
Giải chi tiết: 
Chiều dài quỹ đạo của vật dao động điều hòa 
[image: image144.wmf]2
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Câu 5: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Vận dụng biểu thức tính bước sóng: 
[image: image145.wmf]v
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Giải chi tiết: 
Ta có 
[image: image146.wmf]v
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Câu 6: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Vận dụng lí thuyết về sự nhiễm điện
Giải chi tiết: 
A, B, D  – liên quan đến sự nhiễm điện
C – không liên quan đến sự nhiễm điện vì: Mùa đông, thời tiết lạnh, chim xù lông đế tạo ra các lớp không khí dẫn nhiệt kém giữa các lông chim, điều này giúp chim được giữ ấm hơn.
Câu 7: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Vận dụng lí thuyết về dao động tắt dần
Giải chi tiết: 
Dao động tắt dần có biên độ và năng lượng giảm dần theo thời gian.
Câu 8: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Vận dụng ứng dụng của dao động tắt dần
Giải chi tiết: 
Bộ phận giảm xóc của ô-tô và xe máy có tác dụng giảm cường độ lực gây xóc và làm tắt dần dao động.
Câu 9: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Sử dụng lí thuyết về các dụng cụ đo
Giải chi tiết: 
Điện năng tiêu thụ được đo bằng công tơ điện.
Câu 10: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Vận dụng biểu thức tính biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image147.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Ta có hai dao động ngược pha 
[image: image148.wmf]ap

Þ=


⇒ Biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image149.wmf]12
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Câu 11: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính chu kì dao động của con lắc lò xo
Giải chi tiết: 
Chu kì dao động của con lắc lò xo: 
[image: image150.wmf]2
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Câu 12: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng điều kiện của biên độ tổng hợp dao động điều hòa: 
[image: image151.wmf]1212
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image152.wmf]1212
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⇒ Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị 9cm
Câu 13: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức: 
[image: image155.wmf]sl
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Giải chi tiết: 
Biên độ dài của con lắc: 
[image: image156.wmf]00
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Câu 14: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Vận dụng biểu thức: 
[image: image157.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ta có phương trình sóng: 
[image: image158.wmf](
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Lại có: 
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Câu 15: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Vận dụng lí thuyết về động năng của vật dao động điều hòa
Giải chi tiết: 
Động năng của vật dao động điều hòa biến thiên với tần số 
[image: image160.wmf]2
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, tần số góc 
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T

T

¢

=

.
Câu 16: Đáp án C
Phương pháp giải: 
+ Đọc đồ thị 
[image: image163.wmf]A
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 của vật dao động cưỡng bức
+ Cộng hưởng dao động: 
[image: image164.wmf]w
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+ Vận dụng biểu thức 
[image: image165.wmf]k
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Giải chi tiết: 
Từ đồ thị, ta thấy hiện tượng cộng hưởng dao động xảy ra khi  tần số góc riêng của vật (tại điểm có biên độ cực đại) bằng với tần số của lực cưỡng bức 
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Câu 17: Đáp án D
Phương pháp giải: 
+ Đọc phương trình dao động
+ Vận dụng biểu thức 
[image: image168.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Từ phương trình ta có, tần số góc 
[image: image169.wmf](
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Chu kì dao động của con lắc: 
[image: image170.wmf]22
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Câu 18: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính năng lượng từ trường của ống dây
Giải chi tiết: 
Năng lượng từ trường của ống dây: 
[image: image171.wmf]2
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Câu 19: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Vận dụng định nghĩa về sóng ngang và sóng dọc
Giải chi tiết: 
Ta có:
+ Sóng ngang là sóng trong đó các phần tử của môi trường dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng.
+ Sóng dọc là sóng trong đó các phần tử của môi trường dao động theo phương trùng với phương truyền sóng.
⇒ Để phân biệt 2 loại sóng này ta dựa vào phương dao động và phương truyền sóng.
Câu 20: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính pha ban đầu của dao động tổng hợp
Giải chi tiết: 
Pha ban đầu của dao động tổng hợp được xác định bởi biểu thức:
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Câu 21: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Sử dụng các biểu thức:
+ Vận tốc cực đại: 
[image: image173.wmf]max
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+ Gia tốc cực đại: 
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
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Tại thời điểm ban đầu 
[image: image179.wmf](
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Mặt khác, thế năng đang tăng 
[image: image182.wmf](
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Tại vị trí có gia tốc
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[image: image184.png]



Ta có, góc quét: 
[image: image185.wmf]5
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Lại có: 
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⇒ Chất điểm có gia tốc bằng 
[image: image187.wmf](
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Câu 22: Đáp án A
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức tính tần số góc: 
[image: image189.wmf]2
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+ Sử dụng biểu thức tính biên độ: 
[image: image190.wmf]maxmin
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+ Xác định pha ban đầu 
[image: image191.wmf]0
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+ Viết phương trình dao động: 
[image: image192.wmf](

)

cos

xAt

wj

=+


Giải chi tiết: 
Ta có:
+ Tần số góc của dao động: 
[image: image193.wmf](
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+ Biên độ dao động: 
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+ Tại 
[image: image195.wmf]0
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: lò xo có chiều dài 
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⇒ li độ của vật khi đó 
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Mặt khác, vật đang ra xa vị trí cân bằng 
[image: image201.wmf](
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⇒ Phương trình dao động của con lắc: 
[image: image202.wmf]2
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Câu 23: Đáp án A
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức tính độ lệch pha của 2 điểm trên phương truyền sóng: 
[image: image203.wmf]2
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+ Sử dụng biểu thức tính bước sóng: 
[image: image204.wmf]v

f

l

=


Giải chi tiết: 
Ta có:
+ Vận tốc truyền sóng cơ: 
[image: image205.wmf]120/
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+ Độ lệch pha của 2 điểm trên phương truyền sóng:
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  (*) (do 2 điểm dao động vuông pha với nhau)
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[image: image209.wmf](
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Theo đề bài ta có: 
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Với 
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 thay vào (*) ta suy ra: 
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Câu 24: Đáp án D
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức tính điện trở tương đương của đoạn mạch có các điện trở mắc nối tiếp: 
[image: image216.wmf]12
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+ Sử dụng biểu thức định luật ôm cho toàn mạch: 
[image: image217.wmf]E
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+ Sử dụng biểu thức tính công suất tiêu thụ: 
[image: image218.wmf]2
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+ Áp dụng bất đẳng thức cosi: 
[image: image219.wmf]2
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Giải chi tiết: 
+ Điện trở tương đương mạch ngoài: 
[image: image220.wmf]1
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+ Cường độ dòng điện qua mạch: 
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+ Công suất tiêu thụ trên biến trở: 
[image: image222.wmf](
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Ta có: 
[image: image224.wmf]max
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Áp dụng bất đẳng thức cosi ta có: 
[image: image226.wmf](
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Câu 25: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Vận dụng biểu thức tính chu kì dao động của con lắc đơn: 
[image: image228.wmf]2
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Giải chi tiết: 
+ Chu kì dao động ban đầu của con lắc: 
[image: image229.wmf]22
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+ Khi tăng chiều dài của con lắc thêm 
[image: image230.wmf]210,21
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Lấy 
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Câu 26: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng trục thời gian suy ra từ vòng tròn
Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image235.wmf]00
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[image: image236.png]D
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+ Thời gian lò xo nén trong 1 chu kì: 
[image: image237.wmf]2
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+ Thời gian lò xo dãn trong 1 chu kì: 
[image: image238.wmf]5
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Câu 27: Đáp án A
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức tính chu kì: 
[image: image240.wmf]2
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+ Xác định vị trí tại thời điểm ban đầu: 
[image: image241.wmf]0
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+ Vật có độ lớn cực đại tại vị trí cân bằng
Giải chi tiết: 
Ta có, phương trình dao động của vật: 
[image: image242.wmf]6cos10
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+ Chu kì dao động của vật: 
[image: image243.wmf]22
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+ Tại thời điểm ban đầu: 
[image: image244.wmf]0
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+ Vật có độ lớn cực đại khi ở vị trí cân bằng 
[image: image245.wmf]0
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Vẽ trên vòng tròn lượng giác ta được:
[image: image246.png]



Từ vòng tròn lượng giác, ta suy ra vận tốc của vật có độ lớn cực đại lần đầu tiên vào thời điểm 
[image: image247.wmf]0,21
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Câu 28: Đáp án B
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức tính tần số góc: 
[image: image248.wmf]k
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+ Vận tốc tại vị trí cân bằng: 
[image: image249.wmf]max
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Giải chi tiết: 
Ta có 
[image: image250.wmf]0,1
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⇒ Tần số góc của dao động 
[image: image251.wmf](
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Vận tốc tại vị trí cân bằng: 
[image: image252.wmf]max
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Câu 29: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính biên độ dao động tổng hợp của 2 dao động điều hòa: 
[image: image254.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Ta có độ lệch pha của 2 dao động 
[image: image255.wmf]2
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⇒ Hai dao động vuông pha với nhau
⇒ Biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image256.wmf]2222
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⇒ Li độ dao động tổng hợp của hai dao động không thể là 6 cm
Câu 30: Đáp án D
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức tính tần số góc: 
[image: image257.wmf]2
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+ Sử dụng biểu thức gia tốc: 
[image: image258.wmf]2
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+ Sử dụng biểu thức tính thế năng: 
[image: image259.wmf]22

11

22

t

Wkxmx

w

==


+ Sử dụng biểu thức tính cơ năng: 
[image: image260.wmf]222
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Giải chi tiết: 
+ Tần số góc: 
[image: image261.wmf](
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+ Gia tốc của vật: 
[image: image262.wmf](
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Cơ năng của vật: 
[image: image263.wmf]22

1

2

dt

WmAWW

w

==+


Lại có thế năng: 
[image: image264.wmf](
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Câu 31: Đáp án D
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng máy tính casio tính phương trình dao động tổng hợp
+ Vận tốc cực đại của vật: 
[image: image267.wmf]max
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image268.wmf]1
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Dao động tổng hợp: 
[image: image270.wmf]12
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⇒ Biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image271.wmf]5
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Vận tốc cực đại của vật: 
[image: image272.wmf]max
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Câu 32: Đáp án C
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng biểu thức: 
[image: image273.wmf]sl
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+ Sử dụng biểu thức tính vận tốc: 
[image: image274.wmf](
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Giải chi tiết: 
Ta có 
[image: image275.wmf]0
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Lại có: 
[image: image276.wmf]2,5
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 Áp dụng biểu thức độc lập, ta có: 
[image: image277.wmf]2
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Câu 33: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Sử dụng biểu thức tính vận tốc tại vị trí cân bằng: 
[image: image281.wmf]max000
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Giải chi tiết: 
Tốc độ của mỗi vật khi qua vị trí cân bằng:
+ Con lắc A: 
[image: image282.wmf]100
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+ Con lắc B: 
[image: image283.wmf]20
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Theo đề bài, ta có: 
[image: image284.wmf]12
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Câu 34: Đáp án D
Phương pháp giải: 
+ Sử dụng vòng tròn lượng giác xác định  vị trí của các điểm
+ Sử dụng hệ thức trên vòng tròn lượng giác.
Giải chi tiết: 
Ta có:
+ Ở thời điểm 
[image: image288.wmf]0
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, tốc độ dao động của các phần tử tại B và C đều bằng 
[image: image289.wmf]0
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, còn phần tử tại trung điểm BC đang ở biên, biểu diễn trên vòng tròn lượng giác ta được
[image: image290.png]



+ Ở thời điểm 
[image: image291.wmf]1
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, vận tốc của các phần tử tại B và C có giá trị đều bằng 
[image: image292.wmf]0
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 và biểu diễn trên vòng tròn lượng giác ta có
[image: image293.png]



Từ vòng tròn lượng giác tại hai thời điểm 
[image: image294.wmf]0
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 và vận tốc tại 
[image: image297.wmf]0
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Tại 
[image: image300.wmf]1
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 vận tốc tại D đạt giá trị cực đại nên 
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Câu 35: Đáp án C
Phương pháp giải: 
+ Đọc đồ thị
+ Áp dụng biểu thức tổng hợp dao động điều hòa: 
[image: image302.wmf]222
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image303.wmf](
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+ Khoảng cách giữa hai chất điểm theo phương Ox: 
[image: image304.wmf](
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Với 
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- Khi 
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- Khi 
[image: image313.wmf]10
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[image: image314.wmf]222

1212

2cos

dAAAA

j

=++D



[image: image315.wmf]222

11

3

10122.12.

4

AA

æö

Û=++-

ç÷

èø
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Tỉ số cơ năng: 
[image: image317.wmf]2222
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Câu 36: Đáp án C
Phương pháp giải: 
+ Viết phương trình dao động của hai vật : 
[image: image319.wmf]12
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+ Khoảng cách giữa hai vật theo phương ngang : 
[image: image320.wmf]12
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+ Khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vật trong quá trình dao động là : 
[image: image321.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Cách giải :
- Tần số góc của vật 1 và vật 2 là : 
[image: image322.wmf]1
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- Lò xo 
[image: image323.wmf]1
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 có chiều dài tự nhiên 
[image: image324.wmf]1
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Lò xo 
[image: image325.wmf]2

k
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⇒ Vị trí cân bằng của hai lò xo cách nhau theo phương ngang 1 đoạn : 
[image: image327.wmf]35269
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- Thời điểm ban đầu (t = 0), giữ lò xo 
[image: image328.wmf]1

k

 dãn một đoạn 3cm, lò xo 
[image: image329.wmf]2

k

 nén một đoạn 6cm rồi đồng thời thả nhẹ để hai vật dao động điều hoà.
Chọn gốc toạ độ trùng với VTCB của lò xo 
[image: image330.wmf]1
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⇒ Phương trình dao động điều hoà của hai vật : 
[image: image331.wmf](
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⇒ Khoảng cách giữa hai vật theo phương ngang trong quá trình dao động là :


[image: image332.wmf](
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Vì : 
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[image: image334.wmf](
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Đặt : 
[image: image335.wmf](
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Ta có :
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⇒ Khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vật trong quá trình dao động là :
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Câu 37: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Vận dụng các công thức về sau va chạm đàn hồi hai vật tách rời tại vị trí cân bằng
Giải chi tiết: 
[image: image339.png]



Tại vị trí cân bằng:
Khi chỉ có vật A thì lò xo dãn: 
[image: image340.wmf]1
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Khi treo đồng A và B thì lò xo dãn: 
[image: image341.wmf]2
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Khi hệ vật đang ở VTCB, dây đứt, vật A dao động điều hòa với biên độ: 
[image: image342.wmf]21
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Chu kỳ con lắc lò xo khi gắn vật A là: 
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Thời gian vật A đi từ vị trí đốt dây (biên dưới) đến vị trí cao nhất lần đầu tiên (biên trên ) hết 
[image: image344.wmf]210
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  khi đó, vị trí của vật A là : 
[image: image345.wmf]10
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Sau khi đót dây nối hai vật, vật B rơi tự do từ B cách O1:
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Tọa độ của B: 
[image: image347.wmf]2
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Vậy khoảng cách giữa hai vật lúc này là: 
[image: image348.wmf]70(10)80
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Câu 38: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Sử dụng vòng tròn lượng giác trong dao động điều hòa
Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image349.wmf]12

12

2

6

2

220

T

tt

Ts

SSAcm

p

w

ì

D+D=

ï

==Þ

í

ï

+==

î
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[image: image352.png]



Suy ra vật xuất phát từ 2 biên ( giá sử từ biên dương) , vậy
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Câu 39: Đáp án C
Phương pháp giải: 
+ Viết phương trình dao động điều hòa
+ Sử dụng công thức lượng giác: 
[image: image354.wmf](
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Giải chi tiết: 
Để đơn giản, ta chọn phương trình dao động điều hòa của 2 vật là:
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Ta suy ra: 
[image: image356.wmf](
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Ta có: 
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Lấy 
[image: image363.wmf](
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 ta được: 
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Câu 40: Đáp án D
Phương pháp giải: 
+ Áp dụng công thức tính chu kì dao động của con lắc đơn: 
[image: image365.wmf]2
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+ Áp dụng bài toán con lắc đơn chịu thêm tác dụng của lực điện
Giải chi tiết: 
Ta có:
- Khi con lắc chưa tích điện, chu kì dao động của con lắc 
[image: image366.wmf]2
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- Khi con lắc tích điện, đặt trong điện trường nằm ngang thì nó chịu thêm tác dụng của lực điện
+ 
[image: image367.wmf]E
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 có phương ngang => 
[image: image368.wmf]d

F

uur

 có phương ngang
+ Chu kì dao động của con lắc tích điện q đặt trong điện trường đều là: 
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Ta có:
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Ta suy ra: 
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